
पाठ 7. �नयं�ण एवं सम�वय
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1. ��तवत� ��या तथा टहलने के  बीच �या अतंर है?

उ�तर : ��तवत� ��या मि�त�कके मे�र�ज ू �ह�से �वारा �नयं��त क� जाती है पत�त ुटहलना  मि�त�क �वारा सोची 
 समझी ��या है | ��तवत� ��या म� बहुत कम एमी �गता है पर�त ुटहलना म� सचुना को पे�शय� तक पहँुचने म� काफ� 
समय लगता है | 

2. दो तं��का को�शकाओ ं(�यरूॉन)  के म�य अतं��थन ( �सने�स) म� �या होता है?

उ�तर : अतं��थन दो तं��का को�शकाओ ंके बीच म� छोटा खाल� �थान होता है | �व�यतुीय तरंगो के �प म� आने वाला 
तं��का आवेग एक रसायन को ���वत कृत है जो खाल� �थान क� दरार म� आ जाता है इसी �कार अतं��थन  को पार कर 
ये रसायन अगल� तं��का को�शका म� पहँुच जात ेहै |

3. मि�त�क का कौन सा भाग शर�र क� ि�थ�त तथा संतलुन का अनरु�ण करता है?

उ�तर :  प�च मि�त�क का अनमुि�त�क | 

4. हम एक अगरब�ती क� गंध का पता के से लगात ेह�? 

उ�तर : �व�भ�नअगंो म� सचुना पाने के  �लए मि�त�कम� कुछ के�� होत ेहै | जो अ�मि�त�क म� उपि�थत होत ेहै | गंध 
के �लए �भ�तीय पा�ल होती है |

5. ��तवत� ��या म� मि�त�क क� �या भ�ूमका है?

उ�तर :  ��तवत� ��या मि�त�कके �नयं�ण  म� नह�ं होती है | ���वत ��तवत� ��याएँ मे�र�ज ू �वारा �नयं��त क� 
जाती है |  मि�त�क ��तवत� ��या म� होने वाले काय� क� सचुना अपने अदंर एक��त कर लेता है |
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1. पादप हॉम�न �या ह�?

उ�तर : पादप अपने �व�भ�न भाग� से कुछ मह�वपणू� रसायन ���वत करत ेहै जो पादपो क� व�ृ� तथा अ�य ��याओ ं को 
 �नयं��त करत ेहै उ�ह� पादप हॉम�न  कहत ेहै |  

2. छुई-मईु पादप क� पि�तय� क� ग�त, �काश क� ओर �रोह क� ग�त से �कस �कार �भ�न है?

उ�तर :  छुई-मईु पादप क� पि�तय� क� ग�त, �काश क� ओर �रोह क� ग�त से �भ�न है कय��क �काश व �रोह  ग�त 
अनवुत�न ग�त होती है जो ऑ�क�न हॉम�न �वारा �नयं��त होती है | पर�त ु छुई-मईु पादप क� पि�तय� छूने के कारण 
फैलतीव �सकुड़ती है जो �काश से �नयं��त नह�ं होती है |

3. एक पादप हॉम�न का उदाहरण द�िजए जो व�ृ� को बढ़ाता है।

उ�तर: ऑ�क�न हॉम�न |  

4. �कसी सहारे के  चार� ओर एक �तान क� व�ृ� म� ऑि�सन �कस �कार सहायक है?

उ�तर : �तान  एक संवेद�शील पौधाहै इसके �कसी शयेर के स�पक�  म� आत ेह� जल तथा ऑि�सन �वपर�त �दशा म� 
ग�तशील हो जात ेहै | इस �कार को�शकाएँ लंबी व त�य हो जाती है और �तान मड़ुकर आधार से �लपट जाता है |



5.  जलानवुत�न दशा�ने के  �लए एक �योग क� अ�भक�पना क�िजए ?

उ�तर :  जलानवुत�न दशा�ने के �लए �योग - एक पोधा ले  उसे गमले म� उगाए उस क� �म�ी एक ओर  से गील� तथा 
दसूर� ओर से सखुी होनी चा�हए | कुछ �दन� बाद उसका प�र�ण करने पर हम पाएगे क� पौध क� जड़ ेजल�य �म�ी क� 
ओर ग�तशील होती है क� इस अ�भक�पना से हम पात ेहै क� जडो म� घना�मक जलानवुत�न होता है |    
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1. जंतओु ंम� रासाय�नक सम�वय कैसे होता है?

उ�तर : ज�तओु ंम� �वशषे ��थय ँकुछ हॉम�न ���वत करती है | ये हॉम�न ह� रासाय�नक सम�वय करत ेहै | 

2. आयोडीन य�ुत नमक के  उपयोग क� सलाह �य� द� जाती है?

उ�तर : आयोडीन य�ुत नमक के  उपयोग क� सलाह इस�लए द� जाती है �कय��क शर�र म� काब�हाइ�टे ,वसा तथा �ोट�न 
के अपचन को थाइरॉइड �नयं��त करती है | यह �ं�थ थाइरॉि�सन नामक  हॉम�न ��ा�वत करती है  इस �ं�थ  के �लए 
 आयोडीन क� आव�कता होती है  आयोडीन क� कमी से घ�घा रोग हो जाता है |   

3. जब ए�ीनल�न ��धर म� �ा�वत होती है तो हमारे शर�र म� �या अन�ु�या होती है? 

उ�तर  :  ए�ीनल�न क र�त म� ���वत होने से �दय ती�ता से धडकता है , हमार� मांसपे�शय� क� बढ़ जाती है तथा 
�वसन दर भी बढ़ जाता है |

4. मधमेुह के  कुछ रो�गय� क� �च�क�सा इंस�ुलन का इंजे�शन देकर �य� क� जाती है?

उ�तर : र�त म� बढ़� हुई शक� रा के �नयं�ण हेत ुइंस�ुलन क� पड़ती है | यह  हॉम�न इसे �नयं��त करता है तथा यह 
अ�नाशय �ं�थ �वारा ���वत होता है | मधुमेह के रो�गय� के इसका ��ाव कम होता है अत:  इंस�ुलन का इंजे�शन र�त 
म�  शक� रा को �नयं��त  कर देता है |

अ�यास

1. �न�न�ल�खत म� से कौन-सा पादप हॉम�न है?

(a)  इंस�ुलन  

(b)  थायरॉि�सन

(c)  ए��ोजन

(d)  साइटोकाइ�नन

उ�तर : (d)  साइटोकाइ�नन | 

2. दो तं��का को�शका के  म�य खाल� �थान को कहत ेह�| 

(a)  ��ुमका  

(b)  �सने�स

(c)  ए�सॉन  

(d)   आवेग



उ�तर : (b)  �सने�स |

3. मि�त�क उ�तरदायी है

(a)  सोचने के  �लए

(b)  �दय �पंदन के �लए

(c)  शर�र का संतलुन बनाने के  �लए

(d)  उपरो�त सभी

उ�तर : (d)  उपरो�त सभी | 

4. हमारे शर�र म�  �ाह� का �या काय� है? ऐसी ि�थ�त पर �वचार क�िजए जहाँ �ाह� उ�चत �कार से काय� नह�ं कर रहे ह�। 
�या सम�याएँ उ�प�न हो सकती ह�?

उ�तर :  �ाह� सवेदनशील अगो म� होती है | ये पया�वरण से सचूनाएँ �हण करत ेहै| इनके �वारा �य�कत पया�वरण से 
�वयं संत�ुलत करता है य�द ये उ�चत तर�के से काय� न कर�  तो मि�त�क सचूनाएँ �हण नह�� कर पायेगा या देर से करेगा 
अतः �य�कत असरु��त हो जाएगा |    

5. एक तं��का को�शका (�यरूॉन) क� संरचना बनाइए तथा इसके  काय� का वण�न क�िजए। 

उ�तर : तं��का को�शका  (�यरूॉन)तं��का  तं� क� ��या�मक व संरचना�मक इकाई है | यह तीन �ह�स� म� बंट� होती है 
|

(i) ��ुमका ,(ii) को�शकाय ,(iii) ए�सॉन

हमारे शर�र म� संवेद� तं��का तथा तं��का होती है | संवेद� तं��का �ाह� अगंो से उ�ीपन �ा�त कर सचुना को मे�र�ज ुतक 
ले जाती है तथा वाहक मि�त�क से सचुना अगंो तक पहँुचती है | 

6. पादप म� �काशानवुत�न �कस �कार होता है?

उ�तर : जड़ �काश के �वपर�त मड़ुकर अन�ु�या करती है तथा तने �काश क� �दशा म� मड़ुकर , इसे �काशावत�न कहत ेहै 
| पादप म� ऑ�क�न  हॉम�न ��ा�वत होता है | यह सयू� के �काश म� तने के अधेंरमय भाग म� आ जाता है और वहाँ क� 
को�शकोओ ंको लंबा कर उ�ह� �काश क� ओर  झुका जाता है | इसे घना�मक �काशावत�न कहत ेहै | जड़ ेऋणा�मक 
दशा�ती है | 

7. मे�र�ज ुआघात म� �कन संकेत� के  आने म� �यवधान होगा? 

उ�तर : ��तवत� ��याएँ स�प�न नह�ं हो पाएंगी | इसके अलावा सभी सचूनाएँ ठ�क �कार से संचा�रत नह�ं होगी | 

8. पादप म� रासाय�नक सम�वय �कस �कार होता है?

उ�तर : पादप को�शकाएँ हाम�न ��ा�वत करती है | ये हाम�न व�ृ� , �वकास तथा �वभाजन को �नयं��त करत ेहै | 
ये  हाम�न ह� रासाय�नक सम�वय �था�पत करत ेहै |

9. एक जीव म� �नयं�ण एवं सम�वय के  तं� क� �या आव�यकता है?

उ�तर : य�द जीव म� �नयं�ण एंव सम�वय का तं� न हो तो को�शकाएँ जीव क� इ�छानसुार काय� नह�ं कर�गी | अतः इन 
पर �नयं��ण अ�त आव�यक है | बहुको�शक�य जीव� म� सामा�य  ��याओ ंके �लए यह �भावशाल� है |

10. अनिै�छक ��याएँ तथा ��तवत� ��याएँ एक-दसूरे से �कस �कार �भ�न ह�?



उ�तर :  अनिै�छक ��याएँ : 

(i) इन  ��याएँ  को मि�त�क �नयं��त करता है - �दय का धडकन , साँस लेना |

(ii) ये  ��याएँ स�प�न होने म� �यादा सनी लेती है |

��तवत� ��याएँ : 

(i) इन ��याओ ंको मे�र�ज ू�वारा �नयं��त �कया जाता है | उदाहरण : गम� पदाथ� को �पश� करने पर हाथ का हटना |

(ii) ये ��याएँ स�प�न होने म� बहुत कम समय लेती है |

11. जंतओु ंम� �नयं�ण एवं सम�वय के  �लए तं��का तथा हॉम�न ��या�व�ध क� तलुना तथा �य�तरेक ( CONTRAST 
) क�िजए।

उ�तर : तं��का ��या �व�ध :

(i) तं��का तं� संवेद� सचूनाएँ �ा�त कर अपना संदेश भेजता है तथा �नयं�ण करता है | 

(ii) शर�र म� तं��का तं� अपना जाल बना लेता है तथा इसक� अपनी संरचना�मक इकाई होती है| 

��तवत�  ��याएँ : 

(i) शर�र के अगंो म� मह�वपणू� �ं�थ ह� हाम�न ��ा�वत होत ेहै ये  हाम�न कई ��याएँ  उदाहरण -  व�ृ� , �वकास , जनन 
आ�द को �नयं��त करत ेहै | 

(ii) हाम�न �वयं ह� शर�र म� ��ा�वत होत ेहै | 

12. छुई-मईु पादप म� ग�त तथा हमार� टाँग म� होने वाल� ग�त के तर�के म� �या अतंर है?

 उ�तर : छुई-मईु पादप  म� ग�त : 

(i) इस पौधे म� ग�त का आधार �पश� है | 

(ii) यहाँ ग�त प�तय� के झुकने व �खलने पर आधा�रत है | 

(iii) यहाँ  प�तय�के आकार म� भी प�रवत�न होता है | 

हमार� टाँग म� होने वाल� ग�त  : 

(i) इसम� ग�त का आधार मानव तं��का तं� है | 

(ii) यहाँ ग�त पे�शय� के �सकुड़ने व फैलने पर आधा�रत है | 

(iii) यहाँ  परै या उसक� पे�शय� के आकार म� कोई प�रवत�न नह�ं है |

मह�वपणू� ��नो�तर

��न1: तं��का को�शका के भाग� को पहचा�नए:

(i) जहाँ सचूनाएँ उपिज�त क� जाती ह� |

(ii) िजससे होकर सचूनाएँ �व�यतु आवेग क� तरह या�ा करती ह�|



(iii) जहाँ इस आवेग का प�रवत�न रासाय�नक संकेत म� �कया जाता है िजससे यह आगे संच�रत हो सके ।

उ�तर: 

(i) �मुाकृ�तक �सरे 

(ii) ��ुमका 

(iii) तं��का� (ए�सॉन)


